



2021年7月26日 星期一

E-mail:2278898715@qq.com

组版编辑 韩瀚

# 灾难面前显大爱

## ——探访太康县常营镇扶沟避险群众安置点

□记者 马治卫 通讯员 青俊 丁文焕 文/图

每次灾难过后，总有人间大爱涌现，让人思考生命存在的价值，懂得惺惺相惜与相濡以沫。灾难无情人有情，这种大爱，足以抚慰心灵，传递给每一个人以积极向上的力量，这是记者日前在太康县常营镇扶沟避险群众安置点采访时的直接感受。

### “这里跟家没啥区别”

在常营镇文星学校安置点，78岁的王孝仁像往常一样起了个大早，由于外边下着雨，他在大厅里练起了太极拳。动作优美，形如流云。

王孝仁是扶沟县林业局北林场一名退休职工，7月22日，他和老伴一家8口来到太康县常营镇。让他没想到的是，一到常营镇，他和家人就被镇党委书记李新生接到了常营文星学校安置点。

登记、领取口罩、消毒后，王孝仁一家人被安排到学校一间宿舍内。宿舍内空调、卫生间一应俱全。一进屋，怕热的王孝仁就打开了空调。“这跟家里没啥区别，政府安排得真周到。”王孝仁连声说。

扶沟县城郊乡居民刘欢撤离前，特意买了几件矿泉水和方便面备用。“当时想着如果找不到住的地方，就和家人在车上随便迁就几夜算了。”刘欢说，“房间内空调、卫生间啥都有！这跟住宾馆差不多。”

“绝不给国家添麻烦，一定听党话、跟党走。”在济民骨科医院安置点，扶沟县汴岗乡村民周红卫动情地说。

### “来了就是一家人”

在常营镇文星学校，记者看到餐厅内四五名志愿者正在洗菜、切菜。“要购买最好的食材，确保群众住好、吃好。”李新生叮嘱学校负责人刘岗说。

离开文星中学，记者随李新生又来到济民骨科医院安置点。餐厅内油条、馒头、鸡蛋、胡辣汤、小米粥和八宝粥正冒着热气。

“开饭喽。”在工作人员的组织下，避险群众开始排队领取食物。“老乡，这是鸡蛋，喝胡辣汤还是豆浆？”李新生一边问，一边给群众递食物。

“跟住宾馆一样。吃的喝的太全了。”看着桌子上丰盛的饭食，扶沟汴岗乡村民李红军赞不绝口。

据常营镇党委副书记王翔飞介绍，为确保每一名避险群众吃好住好，22日以来，镇党委书记李新生亲自挂帅，一线指挥，机关人员全员上阵，指导安置点消毒，联系爱心人士为避险群众捐赠物资等。

“来了就是一家人，我们将动员一切力量，确保每一名群众吃好住好。”李新生的话语，让避险群众吃了颗定心丸。



### 腾出宾馆免费住

这次紧急安置避险群众，常营镇辖区企业和群众也表现出极大的爱心和热情。

22日上午，常营镇党委、镇政府接到第一波从扶沟来避险的群众后，李新生迅速与辖区济民骨科医院、油田小学等几家私营企业联系沟通，“请领导放心，来多少避险群众，我们就安置多少。”油田小学校长王东红说。

引导、分流，由于措施到位，企业群众给力，整个安置工作进行的有条不紊。

不过，随着避险群众的大量涌入，安置点渐渐满员。当地群众听说后，纷纷自发腾出自家房屋，免费请避险

群众居住。“俺家的房子腾好了，安排几名避险群众来住吧。”几天来，当地群众不断给镇政府打电话。

王伟是其中一位。他在常营镇街头开了一家宾馆。此次，他免费安置了30多名避险群众。“来了我们就是一家人，吃的喝的我全包。”王伟说。

常营镇一家烩面馆负责人王强，22日晚上10时许，安徽亳州红十字蓝天救援中心30多名队员路过常营，到他店里吃饭，数千元费用全部免单。“常营人民真好！全国人民一家人亲。”临走，队员们竖着大拇指为王强点赞。据悉，像这样的感人故事，目前在常营镇仍在继续上演。

### 水灾无情人有情

7月21日，随着郑州市特大暴雨形成的下泻洪峰，郑州贾鲁河的洪峰峰值净流量瞬间达到1000立方/秒至1200立方/秒，洪峰迅速沿中牟县过境到达只有净流量200立方/秒的贾鲁河扶沟县段、西华县段，扶沟县防洪指挥部及时下达了9个乡镇人员和5个乡镇部分人员紧急疏散命令。

7月21日下午，常营镇党委、镇政府获悉有来自扶沟县群众主动放弃家园到常营避险的情况后，李新生第一时间走到避险群众中及时了解详情，迅速向县防汛指挥部汇报情况，随即召开党政府联席会议，成立由其亲任组长、其他班子成员任副组长，镇党委办、镇文明办、镇妇联、镇民政所、镇纪委等部门负责人为成员的常营镇接纳临时避险群众领导小组，具体负责接纳安置来常营临时避险群众工作。

为能够给来常营避险的群众提供相对良好的生活条件，镇党委、镇政府及时联系济民骨科医院、油田小学和文星小学，设立避险群众安置点，统一为每位避险群众提供免费吃住服务，同时设立服务部，公开24小时服务热线，并在济民骨科医院设立避险群众突发疾病免费诊疗室，为避险群众及时提供优质免费医疗服务。

水灾无情人有情。太康县广大干群时刻牵挂着避险群众的冷暖。对此，太康县委书记王毅，县委副书记、代县长张峰明确提出，要“讲政治、顾大局、比奉献”，要像对待自己亲人一样对待避险群众，确保每名避险群众吃好、住好，让避险群众感受如同回家一样的温暖。

一方有难八方援。按照县防汛工作会议精神，7月22日19时30分，太康县教体局局长葛泽周带队到常营镇安置点看望慰问来自扶沟县的受灾群众，询问遇到的困难。7月23日上午，县教体局党组书记张俊峰安排，为常营、板桥、芝麻洼三个安置点送去400件方便面、400件水、100件水饺和100件火腿等慰问品。

风雨无情，人间有爱。7月23日上午，老家镇志愿者联合会近100名志愿者及爱心商户代表，在镇党委书记寇永立的带领下，前往常营镇油田小学安置点看望慰问生活在那里的扶沟、西华两地的转移安置群众，为他们送去了自己连夜制作的包子1000个、馒头2000个、熟鸡蛋2000枚，并在午餐时间开展集中志愿服务活动。志愿者与转移群众亲切交谈，详细了解他们家中受灾情况以及在安置点的生活情况，引导他们放松心情、安心居住、提振信心、共渡难关。

7月23日下午，太康县妇联主席张艳积极组织巾帼女杰带着矿泉水、方便面、火腿肠、酸奶、饼干等价值5千元的救灾物资到济民骨科医院集中安置点慰问。

县自然资源局组织50人应急队，出动9辆应急车，带着600件水、100件方便面，到常营镇看望慰问转移来的群众。

县政协委员申保国、赵振锋、李顺昌一行到常营镇，为防汛抗洪一线工作人员和转移安置群众送去方便面、矿泉水、黑猪肉等生活物资。②13